

小

2025年11月20日



"常服的降压辅助药三甲医院全断货?原是求药找错了地方!"近日,市民李先生向"新民帮侬忙"栏目求助,他长期依赖的一款配合治疗高血压的中成药,连续数月在医院配不到货,辗转多家三甲医院仍无果。记者调查发现,该药在网上药店正常销售,而本市可配到该药的83家医院中,79家是社区卫生服务中心。李先生执着于向三甲大医院求药,其实犯了"方向性错误"。

降压辅助药为何三甲医院难配

大医院优先留存临床需求最迫切、使用频次最高的药品,调理药品社区医院更多配置

大医院没有调理药 🖛

李先生今年62岁,家住徐汇区龙吴路1717弄徐汇新城,患有高血压已十多年。随着病程延长,他长期服用的降压药,效果渐渐不如预期。"有时服药后会出现头痛,甚至还发生过血管水肿的情况。"李先生说。

去年,徐家汇街道社区卫生服务中心的 医生根据他的病情,推荐了中成药"天麻钩 藤颗粒",让他搭配西药降压药一起服用。 自从搭配这款药后,李先生的高血压症状明 显缓解:"耳清目明,神清气爽,再也没出现 过头痛不适的感觉。"

可让李先生郁闷的是,今年5月最后一次在该社区卫生服务中心配到药后,这款"救命调理药"就断了供。"我跑了瑞金、华山、六院、中山等好几家三甲大医院,打听下来都没有这个药。"四处求药无果,让他十分无奈。

── 社区医院重新到货 ┛

记者查询了解到,天麻钩藤颗粒的核心功效为平肝息风、清热安神、补益肝肾,主要用于缓解肝阳上亢、肝风上扰引发的相关症状。从中医角度来看,它对肝阳上亢型高血压的头晕、头痛、面红、口苦、耳鸣、失眠、心烦易怒等症状有改善作用,但仅起到辅助降压、缓解症状的效果,并非强效、速效降压药。

记者在美团"看病买药"上发现,李先生服用的成都九芝堂金鼎药业生产的天麻钩藤颗粒,多家网上药店均有销售,价格约40元;京东"看病买药"、淘宝"阿里药房"也有



同款在售,价格略有浮动但相差不大。不少 网友评论反馈:"吃了两天感觉走路头没有 那么晕了。""治疗头晕有效果。"



但李先生坦言,网上购药并非理想选择:"在医院配药能享受医保,自己只需付一小部分钱;网上买药虽然方便,却不能走医保,会加重我的经济负担。"

记者随后致电徐家汇街道社区卫生服务中心,工作人员介绍,该药售价35元,属于甲类医保药品,结合李先生的退休身份,个人仅需承担15%—20%的费用。同时对方透露,该药此前确实出现过断货情况,不过近期已重新到货,市民可正常前往配购。

■ 相关部门提醒支招 =

李先生的燃眉之急虽已解决,但他仍担心未来再遇药品断档,该如何应对?

记者从相关部门获悉,今年10月的最新采购记录显示,本市共有83家医院采购过该

品牌的天麻钩藤颗粒,其中79家是社区卫生服务中心,另外4家分别是四一一医院、奉贤区中医医院、安亭医院、健源康复医院。相关人员解释,社区卫生服务中心的药品采购多为定期开展,若上一采购周期结束后,新一批药品尚未入库,就可能出现个别药物临时抵费

针对这类情况,相关部门支招:如果在一家医院配不到所需药品,可咨询其他医疗机构是否能调剂,问题往往不难解决;此外,查询合规线上购药平台,也能作为补充选择,该方法适用于各类常用药品。

不少市民疑惑:三甲医院规模大、科室全,为何反而没有社区医院常见的部分药品?记者了解到,三甲医院的用药配置,首要保障的是急症、重症患者的临床需求。对于高血压这类慢性病,医院在处理急症时,通常优先使用起效更快、作用更强的西药;而天麻钩藤颗粒这类主要用于病情稳定期调理的药品,其配备优先级可能不会排在最前原

此外,国家对不同床位规模的医院,在 药品配备的品种、规格上有明确的数量上限 规定,且三甲医院的药房空间、库存管理能 力有限,无法无差别引入所有药品。在有限 额度内,医院会优先留存临床需求最迫切、 使用频次最高的药品。

相关部门提醒,有时社区医院的常用药,三甲医院未必备货。市民求医问药时,不妨避开这类认知误区,不必为"药物断档"陷入无谓恐慌。

本报记者 陈浩

东漕河泾桥闹心路动工改造

坡段改造是重点,设置中间隔离栏



■ 改造工程正在施工中

马蒋荣 摄

9月30日,本报7版刊登《便民桥反成闹心路8条窄坡道难住推车人》一文,反映漕河泾港上的东漕河泾桥,桥两头上下桥的坡段,让人行走不便。报道一经刊发,立刻引发徐汇区市政管理中心、漕河泾街道管理办的高度关注,一场"解民忧"的桥梁改造迅速提上日程,11月13日上午,改造工程破土动工。

报道见报后,相关部门第一时间组队赴现场"问诊",拿着卷尺量坡度、蹲在桥边看人流,结合居民日常通行习惯,很快拿出两套改造方案。10月16日,漕河泾街道多科室、宾阳居委会、东漕河泾桥旁南北两个小区的业委会等人员,参加了关于东漕河泾桥改建征求意见的座谈会。最终大家意见一致:小桥坡段设置"中间隔离栏",方便非机动车和其他推车过桥,小桥原先铺设的地砖全部换成防滑大理石。

11月13日上午7时刚过,东漕河 泾桥南侧小路,开来了一辆徐汇区市 政养护工程公司的黄色皮卡,车上装 满了施工设备,改造工程正式开始 了!项目负责人、安全员、工程技术 员、监理单位负责人和施工人员相继 进入现场,现场挂上了施工铭牌,以及 引导路人安全上下桥的路引标识牌。

据项目负责人丁先生介绍,工程分两个阶段进行,先改建西侧的桥面(含两端坡段),东侧桥面不影响通行;施工和保养两周后,再对东侧桥面进行改建,也是两星期。总工程约一个月完成。为不影响居民休息,作业时间为上午8时到下午5时。

丁先生还向记者出示了他手机里的东漕河泾桥改建施工图,施工图显示,小桥南北两端的坡段,中间竖起"中央隔离栏",以方便老人孩子安全通行。设置中央隔离栏后,桥坡段就被"一分二"了。其中,一侧全部是台阶,供行人上下;另一侧接着"三分",中间留出一条0.4米宽的台阶,左右两条分别为0.45米宽的斜坡道,作为非机动车和其他推车过桥的通道。

丁先生还介绍,小桥原先铺设的地砖,全部改用防滑大理石。桥头两侧还将各增设一块黄底黑字的指示牌:"非机动车必须下车推行,严禁骑行;坡道较陡,轮椅请绕行。"

近日,记者再次来到现场,看到桥面部分防滑大理石已经铺设到位,两端坡段的不锈钢护栏也安装好了。工程进展很快,周边小区居民都非常开心。

本报记者 陈浩 特约通讯员 马蒋荣

绿灯太短行人过街如"闯关"

市民呼吁相关部门优化信号灯配时

"每必 太危险了 民帮依忙

小帮民有呼

"每次过马路都得抢时间, 太危险了!"市民沈女士向"新 民帮依忙"栏目反映,普陀区常 德路澳门路路口的

行人绿灯时长过短,导致行人难以在规定时间内通过马路,被迫与多个方向的非机动车混行争道,交通安全隐患突出。她呼吁

相关部门优化信号灯配时,并改善路口等候区域条件,消除出行风险。

记者实地探访发现,常德路上的路牌指向南北,澳门路的路牌指向东西,该交叉路口存在特殊通行情况:西侧段澳门路设有机动车禁行标志,仅允许行人和非机动车通行。沈女士介绍,这是不少孩子上下学的必经之路,她常带孩子从西侧澳门路横穿常德路,"这里一直是人车混行,电瓶车通行速度快,为了安全我们会尽量避让,但让完车,绿灯时间就不够用了。"她表示,西侧澳门路对应的行人绿灯仅约15秒,避让车辆后往往来不及完成过街,只能与非机动车抢道,风险路点

下午3时30分,记者在西侧澳门路 人行道人口观察到,该路段对应的常德 路路面宽十几米,行人绿灯时长约15 秒。绿灯亮起时,三个方向的 非机动车会集中通 行,与行人形成冲突:一是西侧澳门路的非机动车与行人同方向过街,等候时易与行人拥挤抢道;二是马路对面东侧澳门路的非机动车同步驶来,与西侧车流形成对冲;三是常德路北侧的非机动车由北往南穿行路口。反之,从东侧澳门路前往西侧澳门路的行人,也会遭遇同样的"人车混行"困境。短短15秒内,行人需躲避多方向车流,既要保障自身安全,又要赶在绿灯结束前过街,被迫抢行

成为常态。
"就算等下一个绿灯,还是要面对多方向车流,有时只能硬着头皮抢道。"沈女士说,该路口周边分布着多所学校,上下学时段车流、人流更为集中。她建议相关部门实地调研,适当延长行人绿灯时长,让行人有充足时间安全过街,避免因"抢时间"引发交通事故。同时她提到,西侧澳门路的信号灯等候区域宽度较窄,行人和非机动车易拥堵叠加,建议移走路口一处地铁指示牌,扩大等候空间,消除通行安全隐患。

本报记者

夏韵



本版编辑/刁炳芳